

# 美秘密向乌提供远程版陆军战术导弹系统

据新华社北京4月25日电 美国已经秘密向乌克兰提供远程版陆军战术导弹系统，射程比先前提提供的版本多出近一倍。美国官员24日披露，乌方已在作战中使用美方最新提供的导弹系统。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文同一天说，美国国防部最新一批10亿美元军援包括这种远程武器系统。

不过，美媒报道，美国政府并不确信乌克兰能依靠美国军援最终取胜。

## 秘而不宣

美国国防部一名发言人24日向俄罗斯卫星通讯社证实，美国总统约瑟夫·拜登2月秘密下令向乌方提供远程版陆军战术导弹系统，本月初运抵乌克兰。

匿名美国官员当天向多家媒体披露，乌克兰本月17日凌晨首次使用美方提供的远程版陆军战术导弹系统，打击距乌军前线约165公里、设在克里米亚半岛占科伊市的俄军机场；第二次则用这型导弹系统打击了别尔江斯克市的俄军。

美方最新提供的导弹射程约300公里，比去年10月提供的中程版本射程多出近一倍。

美国国防部3月12日宣布“挤”出资

金，绕过国会，向乌方提供一批价值3亿美元的武器装备。匿名官员本月24日称，那批武器已包括远程版陆军战术导弹系统，具体数量不明。

拜登24日将包括608亿美元对乌军事和经济援助的一揽子法案签署成法，包括国防部提前准备好的一批10亿美元军援。

路透社报道，总统国家安全事务助理沙利文当天证实，10亿美元军援中也包括远程版陆军战术导弹系统。沙利文说，美国已向乌方提供“大量”此类导弹系统，今后还会运送“更多”。

美联社报道，乌克兰方面尚未公开证实接收或使用远程版陆军战术导弹系统，美方则在导弹系统投入作战后才确认已向乌方供货。上周一些社交媒体视频显示俄军机场爆炸，但当时未获官方确认乌军已动用远程武器。

乌克兰危机2022年2月升级后，美国等西方国家向乌提供大量武器装备，且重型武器和先进武器越来越多。美方先前不愿提供远程版陆军战术导弹系统，担心乌方使用这种导弹系统打击俄方纵深从而引发冲突升级，也担心向乌方移交这种导弹系统影响美军战备。

沙利文称，乌克兰承诺“仅在乌方领

土”使用远程版陆军战术导弹系统，美方“相信”乌方将信守承诺。

据报道，拜登2月中旬接受沙利文等多名国家安全团队成员的建议，批准向乌克兰提供这型武器。促成这一决策的一项关键因素是，美国军火商洛克希德-马丁制造的“精确打击导弹”1月底已大批交付给美国陆军，美方因而可把较老版本的远程武器供给乌方。而3月时，国防部也利用军购合同差价凑出上述3亿美元，解决了军援资金卡在国会的难题。

匿名官员告诉路透社，拜登要求总统国安团队把远程武器纳入3亿美元武器援助中，同时要求秘密行事以确保安全，并给乌方一份“惊喜”。美联社称，美国国会议员也被蒙在鼓里，他们近期还要求美方援乌远程武器，完全不知远程版陆军战术导弹系统已秘密运抵乌克兰。

## 难保取胜

美军参谋长联席会议副主席克里斯托弗·格雷迪24日接受美联社采访时虽未证实美方向乌克兰提供了何种远程武器，但说远程武器有助于乌军打击远离前线的俄军后勤运输节点和部队集结点。

匿名美国官员同一天告诉美国《政治

报》，拜登政府相信远程版陆军战术导弹系统增强乌军打击能力，迫使俄军后撤指挥所和战机等重要军事设施和装备，还可打击克里米亚大桥、俄军黑海舰队港口和海军设施。

不过，《政治报》报道说，虽然提供了600多亿美元新援助，拜登政府也无法确信乌克兰将最终取胜。

一名未具名美国政府官员称，美方“短期目标”是帮乌克兰止住战场损失并扭转战场局势，“在那之后的目标才是帮助乌克兰收复领土”。这名官员认为，即便乌克兰拥有取胜所需的一切，也不保证就能取胜，因为军事行动牵涉的因素过于复杂。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比23日向媒体记者暗示，乌克兰迄今没有击败俄罗斯的整体作战计划，但美国有意助其敲定一份计划。

按《政治报》报道说法，多名美国政府官员预期，600多亿美元援助至少能助乌克兰坚持到明年初拜登本届总统任期结束。然而，今年11月的总统选举和国会改选为美国对乌军援增添多项变数，包括拜登能否连任以及国会参众两院届时由民主、共和两党哪一党把持。（海洋）

# 美国高校反战抗议持续 众议长说必要时动用国民警卫队

连日来，美国多地高校学生要求加沙地带停火、美国停止军事援助以色列的反战抗议持续扩大。美国国会共和党籍众议院议长迈克·约翰逊24日前往哥伦比亚大学，要求学生结束反战抗议，说必要时将出动国民警卫队。

## 众议长挨嘘

新一轮巴以冲突持续六个多月，反对美国政府巴以政策的抗议活动在美国高校校园时有发生，但哥伦比亚大学上百名学生18日被逮捕，引发全美更多学生反战抗议活动。

众议长约翰逊24日前往哥伦比亚大学，在图书馆台阶上发表讲话。他给抗议学生贴上了“反犹”标签，认为他们是“暴民”“激进分子”“煽动者”。

约翰逊称哥伦比亚大学校长米诺切·沙菲克“如果不能维持秩序”就应下台，他还威胁对未能维持秩序的高校停止提供联邦资助。纽约警方18日进入哥大校园逮捕抗议者，就是应沙菲克要求。

约翰逊说，如果混乱不能迅速得到遏制，必要时将出动国民警卫队。由于约翰逊对着媒体麦克风讲话，没有使用扬声器，并且抗议学生不断起哄和发出嘘声，他的讲话很难被听清。一些示威者呼喊“解放巴勒斯坦”。

约翰逊还会见一些哥大犹太裔学生。一些学生说他们在校园内感到不安全，一些人被吐口水。也有媒体早些时候报道，一些支持巴勒斯坦的学生说曾在校园遭到歧视，甚至有以色列教授出口恶言。

路透社解读，约翰逊的众议长职位面临共和党内部极端保守派议员威胁，而



4月24日，在美国奥斯汀的得克萨斯大学，示威者与警察发生冲突。新华社/美联

他对抗自由派活动人士的做派可在保守派议员那里为自己加分。自由派人士则批评一些共和党人出于政治目的把校园反战抗议夸大为“反犹”暴力。

## 更多人被捕

据美联社报道，加利福尼亚州警方24日深夜在南加利福尼亚大学逮捕数十名安静抗议的学生，校方关闭了校园。当天早些时候，在得克萨斯大学奥斯汀分校，警方与学生发生冲突，逮捕数十名学生。

据多家媒体报道，数百名奥斯汀市和得州警察出动，其中一些是骑警和防暴警察。警方驱赶抗议者，一度把一些人推到街上。得州公共安全局说，在校方要求和州长格雷格·阿博特命令下，警察挤进人群，逮捕34人。

哥大校方与抗议学生就撤走校园南草坪搭起的“加沙团结营地”举行谈判，双方原定谈判期限内未达成一致，又将期限延长48小时，至26日凌晨。24

日，哥大校园内仍有大约60顶帐篷，现场安静但气氛紧张。携带出入证才能进入校园，警方正在周边设置金属路障。

在加州大学洛杉矶分校，警方当天清理了校园内的帐篷。纽约大学、布朗大学、密歇根大学和麻省理工学院等高校也发生抗议活动。

据路透社报道，除了呼吁在加沙地带永久停火、美国停止军事援助以色列，抗议者还要求校方切断与以军火供应商等从巴以冲突中牟利企业的联系，并撤销对抗议学生和教职员工的处分。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡24日发表视频讲话，称美国大学校园发生的事情“可怕”，指责高校校长们的应对方式“可耻”，呼吁美国各级政府采取更多措施进行干预。本轮巴以冲突延宕至今，在加沙地带酿成严重人道主义危机。与此同时，美国持续向以色列提供军事援助和政治支持。美国国会23日通过法案，批准130亿美元对以军援。

（据新华社专特稿 郭倩）

## 以色列官员说 对拉法的地面军事行动将很快开始

新华社耶路撒冷4月25日电 以色列一名政府官员24日向新华社记者证实，以色列军方在加紧准备对加沙地带南部城市拉法发动地面行动，行动将很快开始。

这名官员说，对拉法的地面军事行动预计持续4到6周。但他没有透露开始的具体日期和行动细节。他说，以色列已向美国通报了拉法发动军事行动的计划。

## 马来西亚前总理 马哈蒂尔接受反贪污委员会调查

新华社吉隆坡4月25日电（记者汪艺 毛鹏飞）马来西亚反贪污委员会25日证实，前总理马哈蒂尔因财产申报问题正在接受调查。

据马来西亚新闻社报道，反贪污委员会主席阿扎姆·巴基说，马哈蒂尔的两个儿子也接到了通知，需要在通知规定的期限内申报财产。反贪污委员会将先行调查，在合适时间再说明调查结果。

马哈蒂尔出生于1925年，1946年开始政治生涯，1981年至2003年担任总理。2018年5月，他带领希望联盟赢得大选后再次出任总理，直到2020年2月辞去总理职务。